DICTAMEN PROFESIONAL

CONSTITUCION DE SOCIEDAD DE RESPONSABILIDAD LIMITADA.
Juan Pablo Chiesa, Abogado, Tº. 112, Fº 295 CPACF, examinando el texto del instrumento privado otorgado en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a los    días de enero de 2.019 en relación a la Sociedad ALIMENTOS BONORINO SRL.

RESULTADO QUE,

1) La naturaleza del Instrumento Privado es: La Constitución de una SRL

2) La sociedad se denomina: ALIMENTOS BONORINO SRL
3) El documento contiene las estipulaciones que se indican:

ESTATUTO
I. Número de socios: comparecen el Sr. xxxxxxxxxxx DNI xxxxxxxxx, de nacionalidad Argentina, CUIT xxxxxxxx, domicilio en la xxxxxxxxxxx, soltero, Fecha de nacimiento xxxxxxx, de profesión: comerciante, el Sr. xxxxxxxxxxx DNI xxxxxxxxx, de nacionalidad Argentina, CUIT xxxxxxxxxx, domicilio en la xxxxxxxxxxx, soltero, fecha de nacimiento xxxxxxxxx, de profesión comerciante, y, el Sr. xxxxxxxxxxxx DNI xxxxxxxxxxxx, de nacionalidad Argentina, CUIT xxxxxxxxxxxxxdomicilio en la xxxxxxxx, casado, fecha de nacimiento xxxxxxxxxx, de profesión comerciante

II. La sociedad se denomina ALIMENTOS BONORINO SRL y tiene su domicilio en jurisdicción de la Ciudad de Buenos Aires, pudiendo establecer agencias o sucursales en cualquier lugar del país o del extranjero. Su término de duración es de 99 años contados desde su inscripción en la I.G.J.
III. Sede Social: en la Calle xxxxxxxxxxxxxx, CABA.

IV. Objeto: La sociedad tiene por objeto, realizar por cuenta propia, de terceros contratados o asociados a terceros, las siguientes actividades: explotación de negocios del ramo gastronómicos: mediante la elaboración y distribución de pre pizzas, elaboración y distribución de empanadas, muzzarella, quesos, fiambres, productos enlatados, distribución de productos de papelera y bebidas para la venta dentro y fuera; restaurante con venta de bebidas alcohólicas y no alcohólicas pudiendo ofrecer servicios de viandas y catering. A tal fin la sociedad tiene plena capacidad jurídica para adquirir derechos y contraer obligaciones y ejercer los actos que no sean prohibidos por las leyes o este contrato.
V. Órganos dirección y administrativo: Los socios presentes y con mayoría deciden por unanimidad designar Socio Gerente al Sr. xxxxxxxxxxxxxxxxx de manera que la Gerencia será individual, quien fija domicilio especial en La xxxxxxxxxxx, CABA.
VI. Ejercicio Financiero y Cierre: El 31 de Diciembre de cada año se confeccionarán los estados contables de acuerdo con las normas técnicas y legales vigentes. De las utilidades líquidas y realizadas se destinará el 5% para reserva legal, hasta alcanzar el 20% del capital social, el remanente, será distribuido entre los socios como dividendo, transferido al nuevo ejercicio o constituir reserva facultativa según resuelva la asamblea de socios.
VII.  Disolución y Liquidación; Liquidadores Órgano; Destino del Patrimonio: En caso de fallecimiento o incapacidad sobreviniente de alguno de los socios, el otro podrá optar por: a) incorporar a los herederos a la sociedad, una vez dictada la declaratoria de herederos, en el ínterin actuará el administrador de la sucesión, b) no incorporar a los herederos, abonándose la parte proporcional que les correspondiera del capital del socio fallecido o incapaz,  para lo cual se practicará un balance especial a la fecha de deceso o declaración judicial de incapacidad del socio, de acuerdo con lo dispuesto por el Art. 62 de la Ley 19.550. El monto correspondiente deberá ser cancelado en un plazo no mayor de un año. 
En caso de liquidación de la sociedad por cualquier causa, la misma estará a cargo de los Gerentes, quienes procederán en forma conjunta. Una vez cancelado el Pasivo, el remanente se distribuirá entre los socios en proporción a su participación en el capital social.
EDICTO.

Se ha publicado edictos cumpliendo con lo estipulado en el artículo 10 de la ley 19.550
APORTES.

Certifico que los socios cumplieron con lo estipulado en el artículo 149 de la ley 19.550 como lo indican las boletas de depósito adjuntadas a este trámite.

Certifico que, se ha cumplido con lo requerido por el Formulario C y N de la IGJ con su presentación con sus timbrados correspondientes.

Certifico que, los socios xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx, son personas con capacidad suficiente para adquirir derechos y contraer obligaciones.
Certifico que, se ha cumplido con lo dispuesto en el artículo 518 de la resolución 7/15 IGJ en relación al beneficiario final. (texto conforme sustitución resuelta por Resolución General Nº 9/2015 de la Inspección General de Justicia, B.O. 28/10/2015). 

Certifico que, los socios xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx son personas con capacidad suficiente para adquirir derechos y contraer obligaciones y no figuran en las listas de terroristas y organizaciones terroristas emitidas por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, conforme lo establecido en inciso 8 del artículo 510 del Anexo A de la resolución IGJ 7/2015.

Sede Social: en la xxxxxxxxxxxxxxxxx
Certifico que, todos los documentos adjuntados al presente trámite, les fueron certificadas las firmas por escribano público en los documentos requeridos.

Certifico que, se pago la tasa retributiva de servicios ante el Banco Nación.

Certifico que, se cumplió con la resolución 20/04 de la IGJ y con el articulo 256 de la ley 19.550 en los referido al seguro de Caución. 

Certifico que, se cumplió con la DD. JJ resolución general 02/2012 IGJ.


En consecuencia, dictamino que la documentación relacionada contiene los requisitos legales correspondientes.

Buenos Aires,         de ENERO DE 2019
